

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 41PP/7/2025  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8125011160  
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 08. 2025  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2025:8125011160.1

## Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom na verejnom zasadnutí konanom dňa 26. augusta 2025 v Prešove, o podmienenečnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody, takto

### rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku v spojení s § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona súd z a m i e t a žiadosť ods. A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D. E. XX, okr. C. o podmienenečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Humenné sp. zn. 9T/33/2024 zo dňa 15.05.2024 podľa § 212 ods. 2 Trestného zákona vo výmere 16 (šestnástich) mesiacov nepodmienečne.

### odôvodnenie:

Trestným rozkazom Okresného súdu Humenné, sp. zn. 9T/33/2024-160 zo dňa 15.05.2024, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečinu krádeže podľa § 212 ods. 1 písm. d) a g), ods. 2 písm. b) Trestného zákona, za čo mu bol uložený o. i. trest odňatia slobody vo výmere 16 (šestnásť) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Toto rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 02.07.2025.

Dňa 01.08.2025 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o jeho podmienenečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený odôvodnil svoju žiadosť tým, že má za to, že sú splnené podmienky na jeho prepustenie. Je presvedčený, že plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a chce po prepustení viesť riadny život. Opakovaný pobyt v ústave ho presvedčil, že takto už žiť určite nechce.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne žiadosti odsúdeného o podmienenečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, odpisu registra trestov, hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVV a ÚVTOS Prešov a oboznámil sa s obsahom pripojených spisov Okresného súdu Humenné, sp. zn. 9T/33/2024.

Odsúdený sa verejnom zasadnutí uviedol, že na podanej žiadosti trvá. Svoju trestnú minulosť ľutuje a prosí o šancu, keďže chce začať pracovať a starať sa o rodinu a deti.

V odpise registra trestov má odsúdený celkovo osemnásť záznamov, z toho v jedenástich prípadoch bol odsúdenému uložený nepodmienečný trest odňatia slobody, pričom v jednom prípade sa na neho hľadí akoby nebol odsúdený.

Z rozhodnutia Okresného súdu Humenné sp. zn. 2T/ 63/2016 zo dňa 04.05.2016 vyplýva, že v tomto konaní bol vtedy obžalovanému uložený za zločin lúpeže nepodmienečný trest odňatia slobody v trvaní troch rokov. Z výkonu tohto trestu bol dňa 14.05.2018 podmienenečne prepustený so skúšobnou dobou

na tri roky, avšak neskôr bolo vyslovené, že odsúdený sa v skúšobnej dobe neosvedčil a výkon zvyšku trestu sa začal vykonávať 05.02.2020 a ukončený bol 03.04.2022.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený v súčasnosti vykonáva dvanásť nepodmienečný trest odňatia slobody. Odsúdený nastúpil do výkonu trestu odňatia slobody predvedením do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice dňa 05.09.2024. Dňa 24.09.2024 bol premiestnený na výkon trestu do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Banská Bystrica – Kráľová. Adaptácia odsúdeného bola na požadovanej úrovni, príkazy a nariadenia príslušníkov plnil. Z dôvodu príkladného správania mu bola odsúdenému zmenená diferenciatívna skupina z „C“ na „B“. Následne pokračoval v žiadúcom správaní a bol pracovne zaradený na pracovisku v ústave Dielne údržby. Za vykonanú prácu bol odmenený pochvalou. Potrestaný nebol. Dňa 21.05.2025 bol preradený do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia a dňa 03.06.2025 bol premiestnený do oddelenia výkonu trestu v Sabinove. Adaptácia prebehla bez negatívnych javov. Odsúdený bol jedenkrát disciplinárne odmenený, potrestaný nebol. Resocializačná prognóza je u menovaného menej priaznivá. Riziko recidívy trestnej činnosti je stredné. Odsúdený preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu.

Na verejnom zasadnutí zástupca ÚVTOS uviedol, že na hodnotení odsúdeného sa nič nezmenilo.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov, v rámci svojho záverečného návrhu uviedol, že žiadosť odsúdeného navrhuje zamietnuť.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade po výkone dvoch tretín uloženého trestu), ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uložených trestov, avšak s poukazom na vykonané dôkazy, najmä na skutočnosti zistené z hodnotenia odsúdeného, súd dospel k záveru, že doposiaľ vykonaný trest odňatia slobody nespĺnil svoj prevýchovný účel.

Podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody umožňuje zmiernenie, resp. skrátenie výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu vtedy, ak výkonom trestu odňatia slobody vo väzenskom zariadení bol nápravno-výchovný cieľ dosiahnutý skôr, ako odsúdený vykonal trest v uloženej výmere. Teda účel trestu bol dosiahnutý už odpykaním si určitej časti uloženého trestu a z tohto dôvodu výkon zvyšku uloženého trestu odňatia slobody nie je ďalej potrebný

Pri rozhodovaní sa o podmiennečnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody zavážilo množstvo záznamov, konkrétne až osemnásť záznamov uvedených v registri trestov. Menovaný bol odsúdený už v roku 2000 a 2001 Vojenským obvodovým súdom Prešov, následne páchal trestnú činnosť

striedavo v Českej republike a na Slovensku, pričom spáchal pätnásť prečinov a jeden zločin. Toto nasvedčuje tomu, že páchanie trestnej činnosti je jeho bežným spôsobom života. Taktiež zavázila skutočnosť, že po podmienecnom prepustení z výkonu trestu uloženého mu Okresným súdom Humenné sp. zn. 2T/63/2016 v trvaní troch rokov, odsúdený v skúšobnej dobe nepreukázal súdu a spoločnosti to, že je schopný viesť riadny život. Odsúdený, teda už raz mal možnosť, presvedčiť súd, resp. spoločnosť, že sa skutočne napravil a že jeho podmienecné prepustenie bolo na mieste. Keďže sa tak nestalo, súd v tejto chvíli, nemôže konštatovať, že v budúcnosti možno očakávať, že bude viesť riadny život, keď už raz zlyhal. Preto má súd zato, že v záujme jeho prevýchovy, je potrebné na neho vplývať, celou dĺžkou uloženého nepodmienecného trestu odňatia slobody.

Súd má so zreteľom na uvedené za to, že odsúdený A. B. nespĺňa materiálne podmienky na podmienecné prepustenie zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona a na jeho prevýchovu bude potrebné pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody v trvaní, aký mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Humenné, sp. zn. 9T/33/2024 zo dňa 15.05.2024 a teda bude potrebné na odsúdeného vplývať celou dĺžkou uloženého trestu. Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmienecné prepustenie zamietol.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť má odkladný účinok.